4 pratybos.
Didziausias bendras daliklis. Polinomy bekvadraté faktorizeija.

Veiksmai K [x] /[ (m (2)).

Bekvadratés faktorizacijos algoritmas.
fo(x) = f(x), skaicivojame fl(x).
(x) :==BDD(fo, f3), skaiciuojame fi ().
fo(x) :=BDD(f1, f]), skaicivojame f}(x).
s (x) :=BDD(
T

2, [3), skaiciuojame fi(x) ir t.t.
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Fy (95) = 5;2 Exga
T
Fy (95) = ziz (x)v
Fs(x):= ii Ei;, ir t.1.
Taigi, f(z) = a,Fy (x) FZ(x)--- Ff(2), ¢ia F; - bekvadraciai polinomai.

Tam kad kune K [x]/(m (x)), éia polinomas m (x) - neredukuojamas, galétume
rasti nenuliniam polinomui f (x) atvirksting elementg reikia polinomy porai f (x)
ir m(x) rasti tokius polinomus q(x) ir r(x) , kad f(2)q(z)+m(2)r(z) = 1.
Tada q(z) = f~' (x) modm (z).

1. Euklido algoritmo pagalba raskite didziausia bendra dalikli d («) .Parasykite

d (z) tiesine israiska.
d(x) =DBD(2® — 1, 2° —I)EQ[]

) =DBD(z* + 2° —|—2:1; —|—:1;—|—1:1;—1)€Q[]
) =DBD(22* — 2 + 2% 4+ 3z + 1, 22° — 32? —|—2:1;—|—2)€Q[]
):DBD(:L' + 225 4227 — x4+ 2,25 — 22° — 2t 4 22 +2x+3) € Qlx].
x):DBD(:Jc +1,2% + 23 —|—:1;—|—1)€Z2[:1;].
)=DBD(2® + v+ 1,254+ 2° + 2* 4+ 1) € Zy [2].
)=DBD(2® + v+ 1,254+ 2° + 2* 4+ 1) € Zy [2].



8) d(x) =DBD(2® + 22° + 2® + 2? + 1, 22° + 2° + 22° + 22* + 2) € Z3[z].

2. Ar polinomai su racionalaisiais koeficientais 22° — 222 — 32 4+ 1 ir 222 —x — 2
yra tarpusavyje pirminiai?

3. Atlikite bekvadrate polinomo faktorizacija.
1) 42® — 152° 4 52? + 152 — 9;

2) 82° 4 4a* — 222% — 292 — 132 — 2;

3) 225 4 62° + 62" + 2° — 32? — 32 — 1;

4) 2% — 62" 4+ 162° — 242? + 20z — §;

5) 22° 4 32t + 42° + 2? — 1;

6) 7 — 32° + 52’ — Ta* + T2® — Ha? + 3z — 1.

4. 1) Trodykite, kad polinomas z? 4+ 1 yra neredukuojamas virs kiino Zs.

2) Parasykite visus kuno Z3 [z] / (z* 4 1) elementus.

3) Parasykite daugybos lentele kine Z3 [z] / (22 + 1) .

4) Parodykite, kad visi nenuliniai kiino Zs [z] / (x* + 1) elementai yra elemento
[# + 1] laipsniai, bet ne visi kiino Z3 [z] / (2? + 1) elementai yra elemento [z] laip-

snial.

5. Atlikite veiksmus faktorziede Q [x] / (m (z)) .
1) (:1;2—|—:1;—|—1)2 ,m(z) =2 —1.

2) itQ ,m(:z;):x3+:1;+1.
1 3

- — 22
:1;2—|—:1;—|—17m(x) x

6. Raskite (z + 1)_1 faktorziede Zy[z]/(2° +x +1) .

7. Raskite 2% + = + 1 atvirksktini elementa
1) faktorziede Q[z] / (z® —2) ,
2) faktorziede Zs [z] / (2® + 222 + 2 + 1) .

8. Faktorziede Zs[z]/(2° + = + 1) raskite 27! ir (z + 1)_1 ir panaudoje tai
raskite (:1;2 + :1;)_1 )



